

迈出三大铿锵步伐:抓经济、造新城、惠民生

太湖街道用“新”谱就“太湖美”

无锡城南,太湖之畔,一座承载着滨湖人光荣与梦想的太湖新城正在迅速崛起。走进滨湖区太湖街道,有两种色彩让人感怀。“绿”的是生态宜居、美丽新花园,“红”的是大建设、跨越发展的前进脚步。“万绿丛中一片红”就是太湖发展画卷的生动描绘。一组数据让人欣喜:2011年,街道完成财政收入12.1亿元,比2007年的5.6亿元增长116%;2011年,开工总面积10万平方米,交付开业7万平方米;五年累计开工建设安置房313万平方米,已竣工安置房231万平方米,共16453套,已交付安置房223万平方米共15698套。

近年来,随着太湖新城建设日趋完善,太湖街道跨上了“太湖新城核心区”的发展新平台,快马加鞭奔向了“现代化城区和谐幸福街道”转型的新时期,太湖人在品尝甜蜜果实的同时,还面临着更大的挑战。随着无锡市委、市政府入驻太湖新城,太湖街道肩负起锡城行政中心的重要地位,勇担新城建设者、管理者和服务者的全新使命,抢抓新城全面建设的历史机遇,以提升转型为导向、以城市管理为要点、以富民优先为宗旨,不断转变思路,谋求创新,全街道经济社会转型发展实现了质的飞跃。

□俞国伟 金辰 薛晟

厚积薄发 经济建设实现新跨越

如果说太湖新城开始是一张白纸,那么位于新城核心区的太湖街道,就是书写新城辉煌的重要一笔。

城市建设既要具有区域特色又要符合全局定位。自2007年太湖新城全面启动建设以来,太湖街道依托太湖新城的总体规划,结合创想科技园项目,培育高新技术产业;结合留用地项目,规划建设城市商业项目;结合周新老街保护利用项目,建设商业街区;结合安置房配套用房,发展功能性三产服务业,进一步贯彻落实“退二进三”发展战略,街道综合实力稳步增长。今年来,面对宏观经济形势,街道主要指标总体完成较好,财政收入完成9.5亿元,比去年同期增长6.3%;一般性预算收入完成5.5亿元,比去年同期增长3.2%;工商两业纳税销售完成169.2亿元;固定资产投入完成32.3亿元,比去年同期增长33.4%;规模以上工业总产值完成50.2亿元,比去年同期增长2.6%;自营出口创汇完成0.7亿美元。

大项目建设,给力大发展。近年来,华润万家超市太湖新城店、新东国际广场、同庆楼大酒店、酩悦步行街、港湾一号会所

等项目已正式落户运行,东群钢管、石油化工、方成彩印等胡埭建造厂房、显云寺步行街等项目已顺利竣工,海岸城、万象城、嘉业国际等新城属地服务业项目也顺利推进,街道以项目推进产业转型的集聚效应日益显现。

心稳才能留根,根深才能叶茂。面对太湖新城的大拆迁、大建设,太湖街道克服企业搬迁造成的影响,通过积极争取安置土地、建造总部楼宇、加强政策激励、落实联系制度等方法,扎实做好服务企业工作。街道在制定《鼓励经济发展实施意见》中专门设立“稳心留根”奖励,并于每年年初进行兑现,鼓励企业留根太湖。今年兑现奖励898万元,其中稳心留根单项奖励303万元。通过深入开展“三走进三服务”活动,街道班子人员、机关人员加强企业走访联系,切实为企业排忧解难。针对企业搬迁的问题,街道积极对上争取安置土地。

同时,街道通过创想科技园、周新研发大厦、太高东侧地块等为企业发展提供总部载体。随着这一系列措施的实施,街道规模企业留根街道发展的意识越来越强,区域内没有一家销售达3000万元以上的企业流失。

完美变身 城市形象展现新靓颜

服务太湖新城建设,太湖人交出了傲人答卷。周新苑三期、四期、五期、三期二期,锡铁巷二期,丰裕苑二期,仙河苑二期,梁南苑,华盛苑等9个安置点先后开工建设。

今年,街道又将新竣工华盛苑5.5万平方米598套;交付31万平方米1847套;完成安置房审核面积18万平方米;完成安置房房屋产权初始登记470套。一个个融入了现代城市理念,设计新颖、环境优美、功能齐全的安置房小区,在太湖街道拔地而起,成为新城地平线上一道亮丽的风景。

从传统农村到现代化城市不断建设,从传统乡镇到现代化街道稳步推进,抓住新城全面建设的契机,太湖街道切实把安置房建设作为最大的惠民工程,以“现代化新城标准”的理念规划建设安置小区,在功能设施、建筑质量等方面坚持高标准、严要求,加强招标、合同、现场等规范化管理,做到“质量、安全、效益、

速度”齐头并进,严把工程建设质量关,强化规范管理,让拆迁居民住上与商品房同等质量的安置小区。街道13个社区实现了创建市和諧示范社区全覆盖。

作为新城建设的核心区域,太湖街道围绕定高管理服务起点,突出净化和美化,全力抓好城市管理。街道明确一名办事处副主任分管城市管理工作,并成立城市管理考核工作小组,加强环境督查与管理。以“太湖杯”城管创优活动为抓手,加大了两整两创、河长制、路长制管理力度,落实“月月查,季季评”制度,抓好环境整治长效化管理。

今年以来,开展了周新苑三期二期垃圾分类收集试点及周新农贸市场整体包装出新工作,金石路背街小巷整治正在创建市示范点。区域环境不断改善,与新城面貌更趋和谐统一,一个整洁、舒适、优美的城市环境已然成形,太湖街道正在用靓丽的身姿演绎从农村向现代化城市的完美变身。



周新苑小区一角 本版均为资料图片



志愿者募捐



免费体检



社区活动中心

展翅腾飞 富民惠民结出新硕果

新城建设的大拆大建,使原有依靠工业税收、土地租金、厂房租金等形成的集体财力不断下降,而未来以城市管理替代乡村管理,管理成本大幅增加,集体财力需求有增无减。太湖街道以“有地有房有财力有管理”为总体思路,以征地、拆迁产生的资金置换收购房商业商务载体,用足用好宝贵的留用地空间,按未来城市要求进行规划设计。近年来,街道通过利用留用地政策建造商业综合体、利用社区商业配套发展功能性服务业、利用跨区域争取工业载体、利用园区改造发展商务办公楼宇等途径,引导社区将征地拆迁补偿资金最大限度地转化成集体房产,形成了新的财力构成体系,预计今年年底社区平均财力将达到700万元。财力增长模式的成功转换,让对大拆大建有疑虑的群众感到舒心、放心。

近年来,太湖街道加快落实民生工程,努力建设“学有优教、劳有所得、病有良医、老有善养、住有宜居”的现代化和谐幸福街道,各项社会事业协调发展。教育事业再上台阶,完成了小学易地新建初步规划方案设计,街道被评为区“尊师重教先进集体”。卫生计生不断巩固,完成了滨湖中医院和社区卫生服务中心的分设运营,街道被评为市“‘十一五’人口和计划生育工作先进集体”、省“第六次人口普查工作先进单位”。文体活动更显特色,成立了全区首家街道老年人体育协会,太湖体育健身广场被市文广新局命名为“特色文化广场”,街道创建了市“体育健身工程示范街道”。同时,街道相继开展了《为祖国干杯》广场文艺晚会、《与太阳同行》大型歌会、《相约太湖》百姓

大舞台、《古镇新韵》文艺晚会等大型文艺活动,群众文化生活日益丰富,幸福指数明显提升。

作为太湖新城建设的主战场,太湖街道始终坚持“失地不失业、失地不失利、失地不失保”的工作思路,把扩大就业作为富民的重要手段,充分发挥劳动保障部门的服务功能,加强就业引导,转变就业观念,积极开展就业培训,及时发布招工信息,提供择业机会,大力拓宽就业渠道,通过政府购买岗位,挖掘整合城市化过程中产生的商贸服务类、物业管理类、社区服务类等岗位,多途径、多层次扩大就业,全街道呈现出“人人有活干、户户有收入、家家奔小康”的良好局面。今年,街道成立了无锡“灵山·太湖”社区公益服务园,在全市首创了社区、社会组织、社工“三社联动”的新模式。街道养老服务项目通过竣工验收,并与国内知名的养老服务专业运营商上海莱康企业管理有限公司签订合作协议。放眼太湖街道,太湖体育健身中心、太湖文化活动中心、残疾人综合服务中心等一批民生工程已相继建成开放,城市欣欣向荣,百姓安居乐业。

围绕“思想大解放,发展大手笔,工作大力度,管理大加强,面貌大改观,环境大优化”这六大重点,太湖街道在转型发展之路上越行越勇。展望未来,太湖街道将实现新的跨越,飞得越来越高。下阶段,街道将以共建新城、形成特色、打造太湖新城都市经济示范区为目标,以提升转型为主线,以规范管理为抓手,以为民服务为宗旨,以维护稳定为基础,全力推进街道经济社会高水准、深层次、全方位、精细化发展,全面融入太湖新城发展的春天。